
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1935. Andra kammaren. Nr 2.

Fredagen den 11 januari.
Kl. 10.30 f. m.

§ 1.

På hemställan av herr talmannen beslöt kammaren att vid morgondagens 
plenum företaga val av fyra ledamöter att deltaga i talmansöverläggningarna, 
två ledamöter att hava inseende över riksdagens kansli, åtta ledamöter att 
jämte herr talmannen tillsätta kammarens kanslipersonal och vaktbetjäning 
samt tre ledamöter att handhava vården örn kammarens ekonomiska angelä
genheter.

§ 2.

Vidare beslöt kammaren likaledes på förslag av herr talmannen, som för
mälde sig hava om tiden för valen samrått med första kammarens talman, 
att företaga val av ledamöter i de ständiga utskotten samt i utrikesnämnden 
tisdagen den 15 och av suppleanter i samma utskott och nämnd onsdagen den 
16 innevarande januari.

Ordet begärdes nu av herr andre vice talmannen, som yttrade: Herr talman! 
Jag tillåter mig hemställa, att kammaren måtte besluta att tillsätta suppleanter 
i de ständiga utskotten till ett antal av fyra utöver de ordinarie ledamöterna i 
varje utskott.

Denna hemställan bifölls av kammaren.

§ 3.
Herr talmannen och kammarens ledamöter avgingo kl. 10.45 till slottskapel

let, varest riksdagspredikan hölls. Efter slutad gudstjänst begav sig kam
maren till rikssalen. Hans Maj:t Konungen öppnade där riksdagen med ett 
tal. Sedan första kammarens talman härefter framfört första kammarens un- 
undersåtliga vördnad, framträdde andra kammarens talman och yttrade:

Eders Majestät!
Då vi denna gång samlas till vårt riksvårdande värv, sker det med större 

tillförsikt än under närmast föregående tid. Den i vårt land förda välfärds
politiken och de arbetande krafterna inom näringslivet ha bidragit till en 
betydande förbättring i det allmänna läget. Arbetslösheten är dock inom vissa 
yrken och i vissa trakter ännu ganska omfattande, och den uppgiften före
ligger alltså att åt dessa arbetslösa söka bereda stöd och efter hand sysselsätt
ning under normala villkor. Vägen fram mot bättre tider får sökas under 
samverkan med de krafter, som fördomsfritt vilja verka för samhällets för
bättring genom ökad företagsamhet och till gemensamt bästa för alla folk
grupper.

Eders Majestäts förslag till åtgärder för beredande av ökade utkomstmöjlig
heter åt landsbygdens befolkning, ävensom övriga förslag åsyftande att för
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bättra ställningen för åtskilliga grupper i samhället komina helt visst att mot
tagas med tillfredsställelse.

Andra kammaren skall för sin del ägna dessa frågor en omsorgsfull pröv- 
ning. . o .

I en tid av stora politiska omvälvningar i världen gå vi här i Sverige att 
fira femhundraårsminnet av riksdagens tillvaro. Vi bekänna oss till demo
kratiens fria statsskick. Vår författning har framgått ur en självständig po
litisk utveckling på nationell grund. I det goda som därur kommit äro vi 
alla delaktiga. Det är vår förhoppning, att det svenska samhället, byggt på 
grundvalen av århundradens självstyrelse, även för framtiden skall bereda 
frihet och trygghet åt alla.

I anslutning härtill uttalar andra kammaren inför Eders Majestät sin under- 
såtliga vördnad.

Talmännen fingo härefter vardera mottaga ett exemplar av dels Kungl. 
Maj:ts proposition, nr 1, angående statsverkets tillstånd och behov under bud
getåret 1935/1936, dels ock Kungl. Maj:ts berättelse örn vad i rikets styrelse 
sedan sista lagtima riksdags sammanträde sig tilldragit, varefter^ ceremonien 
på rikssalen avslutades; och åtskildes andra kammaren vid utgåendet från 
rikssalen, enligt beslut fattat före avgången från dess samlingsrum.

In fidem 
Per Cronvall.
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Lördagen den 12 januari.
Kl. 2 e. m.

§ 1.

Herr statsrådet Engberg avlämnade Kungl. Maj:ts proposition, nr 17, angå
ende vissa frågor rörande folkundervisningen i rikets nordligaste gränsorter.

Vidare avlämnade herr statsrådet Sköld 
dels Kungl. Maj:ts propositioner:
nr 2, angående godkännande av en mellan Sverige, Danmark, Finland, Is

land och Norge den 19 november 1934 avslutad konvention örn arv, testamente 
och boutredning, m. m.;

nr 3, med förslag till lag angående ändring i vissa delar av lagen den 18 
juni 1926 (nr 326) örn delning av jord å landet, m. m.;

nr 4, med förslag till lag med vissa bestämmelser örn häradsting, m. m.; 
nr 5, med förslag till lag örn ändrad lydelse av 11 kap. 37 och 38 §§ rätte

gångsbalken ;
nr 6, med förslag till lag om ändrad lydelse av 10 kap. 1 § rättegångsbal

ken;
nr 8, med förslag till lag angående tillfällig ökning av justitierådens antal; 
nr 9, angående försäljning av statens spannmålslagerhus i Eskilstuna; 
nr 10, angående befrielse för arrendatorn O. Karlssons stärbhusdelägare 

från skyldigheten att betala viss husröteersättning m. m.;
nr 11, angående avskrivning av Gustaf Cedergrens, Gärdslösa, skuld till 

kronan på grund av vissa virkesköp;
nr 12, angående befrielse från betalningsskyldigheten för visst till ett torr

läggningsföretag inom Svedja by i Åsele socken av Västerbottens län utgivet 
statsbidrag m. m.;

nr 13, angående avstående i vissa fall av mark från kronoegendomar eller 
upplåtande av nyttjanderätt eller servitutsrätt till sådan mark;

nr 14, angående medgivande för Kungl. Maj :t att i vissa fall försälja krono
egendom m. m.;

nr 22, angående bidrag till jorddelningsförrättningar m. m.; och 
nr 7, med förslag till lag angående fortsatt giltighet av lagen den 30 juni 

1933 (nr 472) om förbud mot politiska uniformer;
dels ock Kungl. Maj:ts skrivelse den 4 innevarande januari med tillkänna

givande, att Kungl. Maj:t förordnat statsrådet Karl Samuel Levinson att un
der innevarande lagtima riksdag utöva den befattning med riksdagsärenden, 
som jämlikt § 46 riksdagsordningen tillkommer en ledamot av statsrådet.

Kammaren beslöt att lägga ovanberörda skrivelse till handlingarna samt att 
underrättelse örn innehållet i skrivelsen skulle meddelas vederbörande utskott 
och de ledamöter, som hava inseende över riksdagens kansli.

De avlämnade propositionerna bordlädes.
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§ 2-

Företogs val av fyra ledamöter att deltaga i talmansöverläggningarna; 
och blevo därtill utsedda: 

herr Anderson i Råstock,
» Bengtsson i Norup,
» Lindman och 
» Pehrsson i Bramstorp, 

envar med 165 röster.

§ 3.
Vidare anställdes val av två ledamöter, vilka jämte två ledamöter av första 

kammaren skulle hava inseende över riksdagens kansli; och blevo därtill valda: 
herr Eriksson i Stockholm och 

» Linnér, 
envar med 91 röster.

§ 4.
Vid härefter företaget val av åtta ledamöter att jämte herr talmannen till

sätta kammarens kanslipersonal och vaktbetjäning blevo därtill utsedda: 
herr Ericson i Boxholm,

» Eriksson i Stockholm,
» Lovén,
» Olsson i Närlinge,
» Olsson i Mora.
» Persson i Fritorp,
» Arnemark och 
» Ryberg, 

envar med 77 röster.

§ 5.
Slutligen anställdes val av tre ledamöter att handhava vården av kamma

rens ekonomiska angelägenheter; och blevo därtill valda: 
herr Bäcklund,

» Lundell och 
» Åqvist,

envar med 49 röster.

§ 6.

Justerades protokollsutdrag angående de i paragraferna 2-—5 här ovan om- 
förmälda valen.

§ 7.
Avgåvos följande motioner, nämligen av: 
herr Lindman m. fl,:
nr 1, angående en undersökning av vårt lands befolkningsfråga; och 
nr 2, angående en effektiv lindring i beskattningen av familjeförsörjare;
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herr Jacobsson m. fl.:
nr 3, angående en allsidig utredning av befolkningsfrågan;
nr 4, angående inrättande av en statens bosättningslånefond;
nr 5, angående utredning rörande behovet av viss underordnad personal vid 

våra sjukvårdsanstalter m. m.;
nr 6, angående å domsagekansli anställda rättsbildade biträdens avlönings

förhållanden;
nr 7, angående lagstiftning till tryggande i vissa fall av gift kvinnas arbets- 

anställning ;
nr 8, angående familjeavdrag vid taxering till kommunal fastighetsskatt; 

och
nr 9, angående vissa ändringar i arvsbeskattningen;
herrar Wallén och Nyblom, nr 10, angående viss utredning i fråga örn tryg

gande åt kommunerna av fasta beskattningsunderlag;
herrar Thorell och von Seth, nr 11, angående viss ändring i gällande bestäm

melser örn kommunal beskattning av utarrenderad fastighet;
herr De Geer, nr 12, örn viss begränsning av yttranderätten vid sammanträ

den av riksdagens kamrar;
herrar De Geer och Pettersson i Dahl, nr 13, angående utfärdande av vissa 

kvalitetsbestämmelser att gälla vid handel inom landet med och export av mat
potatis, äpplen och päron; samt

herr Wallén m. fl., nr 14, angående ett rationellt och vinstgivande tillgodo
görande av svenska frukter och bär.

Nämnda motioner bordlädes.

§ 8.

Till bordläggning anmäldes:
Kungl.. Maj:ts nästlidne gårdag på rikssalen avlämnade
proposition, nr 1, angående statsverkets tillstånd och behov; samt
berättelse örn vad i rikets styrelse sedan sista lagtima riksdags sammanträde 

sig tilldragit;
riksdagens år 1934 församlade revisorers berättelser:
örn den år 1934 av dem verkställda granskning av statsverkets jämte där

till hörande fonders tillstånd, styrelse och förvaltning;
angående riksbanken; och
örn granskning av riksgäld skontorets tillstånd och förvaltning;
justitieombudsmannens ämbetsberättelse samt tryckfrihetskommitténs berät

telse; och
militieombudsmannens ämbetsberättelse.

§ 9.
Ordet lämnades härefter till herr förste vice talmannen, som yttrade: Herr 

talman! Jag anhåller, att kammaren ville besluta, att Kungl. Maj:ts propo
sition nr 1, angående statsverkets tillstånd och behov skall uppföras sist på 
föredragningslistan för nästkommande plenum.

Denna hemställan bifölls.
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§ 10.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades herr Andersson i Malmö under 
2 dagar fr. o. m. den 12 jan.

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 2.37 e. m.

In fidem 
Per Cronvall.

Stockholm 1935. Kungl. Boktryckeriet, P. A. Norstedt & Söner.
350315


